

再访康乐县103岁抗战老兵马明礼——

“幸福安稳的生活都是党给的”

临夏融媒记者 祁金芬 刘刚林



“爷爷，您现在身体怎么样？我们很挂念您！”

“这些牛奶、鸡蛋、水果记得吃上，照顾好自己。”

“您经常吃的药，我买好后寄给您。还有什么需要一定要联系我们。”

在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年到来之际，8月25日，记者再次来到康乐县鸣鹿乡郭家庄村103岁抗战老兵马明礼家中时，小院里暖意融融，问候声、关爱声此起彼伏。来自陕西、兰州等地慈善协会的工作人员正坐在炕沿对老人嘘寒问暖。马明礼老人穿着整洁的蓝布衫，靠着被子坐在炕上，布满皱纹的双手紧紧握住他们的手说：“谢谢大家的记挂，我身体好着呢，在党和政府的关心下，日子过得挺舒坦……”

与十年前相比，马明礼老人的家已翻修一新，屋内家具齐全，生活条件明显改善。堂屋的桌上整齐摆放着老人这些年获得的纪念章、纪念杯等物品。见到记者后，老人高兴地从抽屉里拿出了一份2015年8月27日的《民族日报》，上面有当年记者采访他的专题报道。

虽添了年岁，马明礼老人眼神却依旧清亮，说起党和政府的关怀、社会各界的惦念，他的话语里都是道不尽的感恩与滚烫的赤诚：“生活越来越好了，这都是党和政府给的！”

望着眼前的老者，记者的思绪恍惚间回到了2015年，也是八月的一个晴日。那时，老人精神矍铄，同样是坐在炕上，握着记者的手，中气十足地讲述着枪林弹雨中一人刺死4个日本兵的经历……

结婚一月被迫从军

马明礼，1922年10月生于康乐县，自幼家境贫寒，家中兄弟姐妹6人，1929年前后，两个弟弟、两个姐姐相继去世，家里就剩下他和最小的弟弟。1937年国民政府抓兵，由于弟弟年龄小，作为家中壮劳力的他被抓去当壮丁，无奈，父母卖掉了家里的牛和骡子，花钱雇人替他去当兵。可是雇去的人在部队没待多长时间就跑了。

第二年，保长就把他抓去当兵。当时马明礼结婚刚一个月，“为了雇人替我去当兵，家里把底都弄干净了。那时候抓壮丁，最初是二

抽一、三抽一，后来就算是独生子也要被抓去。”马明礼回忆道。

一人刺死4个日本兵

1938年，马明礼沿陇西、西安到达山西中条山，加入胡宗南的部队，在中条山一带开展抗日斗争。“以前在家乡时，我们西北人没见过日本人，对他们的暴行也不了解。来到部队后，我才知道日本人侵占我们的土地，屠杀我们的百姓。东北、华北、湖北、湖南、广东、广西的老百姓都吃了日本人的亏。面对他们的烧、杀、抢、掠，作为军人，我心中愤怒不已，暗下决心一定要把日本人赶回东京去！”说起日本人的暴行时马明礼气得手不停地颤抖。

中条山西起晋南永济与陕西相望，东迄豫北济源、孟县，同太行山相连，北靠素有“山西粮仓”美誉的运城盆地，南濒一泻千里的滚滚黄河，与太行、吕梁、太岳三山互为犄角，战略地位十分重要。

抗日战争全面爆发后，随着山西各主要隘口的相继失守，中条山的战略地位愈加重要。对中方来说，占之，即可以此为根据地，瞰制豫北、晋南，屏蔽洛阳、潼关。进能扰乱敌后，牵制日军兵力；退可凭险据守，积极防御，配合整个抗日战场。就曰方而言，得之，即占据了南进北侵的重要“桥头堡”，既可渡河南下，问津陇海，侵夺中原；又可北上与其在山西的主要占领地相连接，解除心腹之患，改善华北占领地区的治安状况。所以，中条山地区被视为抗日战争时期“关系国家安危之要地”。

1938年至1941年初，日军曾先后多次大举进攻中条山，企图打开这道黄河北岸的防线，向黄河以南进犯。但日军的这些进攻都被严阵以待的中国抗日将士打退，惨败而回。直至1941年5月7日，中条山外围日军在航空兵的支持下，由东、北、西三个方向开始全面进攻。“中条山之战打得非常惨烈，弹药打光后，我们就和日本兵拼刺刀，我刺死了4个日本兵……战场上，团结协作很重要，拼刺刀的时候，我和一个日本兵拧在一起，我的战友帮我从后面刺死了那个日本兵。”当记者问及是否害怕时，马明礼老人指着左腿根处的一道疤痕说：“这是中条山战役中留的，敌人的子弹打进去了但没穿透。当时只感觉腿上湿漉漉的，但顾不上看一眼，哪还有时间害怕。”

中条山战役（日方称之为“中原会战”），是抗日战争进入相持阶段后，国民党军队在山西范围内开展的一场大规模对日作战。战役前后历时一个多月，中国军队被俘虏3.5万人，遗弃尸体4.2万具，日军仅战死673人，负伤2292人。中条山战役以国民党守军中条山根据地完全陷落而告结束。

中条山战役中，马明礼所在部队经过激烈的浴血奋战，最后弹尽粮绝被日军俘虏。后来，他们被抓往黑龙江佳木斯，在日本人修建的飞机场、电厂等处做杂役苦力。“在日本人的工地上，我们都穿着俘虏的衣服，特别显眼，而且日本人对战俘管理很严，如果有人逃跑被抓

回后，他们就放狗往死里咬。”在佳木斯大概待了一年，有一次替日本人出城买东西时，马明礼和一名山西的战俘跑到火车站，央求山东工人跟他们换衣服帮助逃跑。逃离佳木斯后，他们过了黄河，来到陕北，正赶上延安开展大生产运动，他们就留在延安开荒种地。

得知日本投降欢欣雀跃

1943年，由于背井离家想念家人，马明礼离开延安准备回家，但行至西安时又被国民党军队抓去了。“在西安我们休整了一段时间，国民政府还请戏班子，给我们唱了几天几夜的戏。随后从西安用飞机把我们送到云南，在云南训练、换装备。当时给我们配的都是美军装备。一个月后，我们被送到了太平洋战场。”马明礼回忆道。

太平洋战争是第二次世界大战中以日本为首的轴心国和以英美为首的同盟国于1941年12月—1945年9月期间进行的战争，范围遍及太平洋、印度洋和东亚地区。以日本偷袭珍珠港为先导，以日本投降结束。参战国家多达37个，涉及人口超过15亿，交战双方动员兵力在6000万以上，历时三年零八个月，伤亡和损失难以统计。中国的抗日战争有效牵制和消灭了日本帝国主义侵略者的锐利力量，中国抗日军民在滇缅印战场的战役战斗作为太平洋战争的组成部分，为太平洋战争的胜利作出了巨大贡献。

马明礼和战友们在太平洋战场一待就是两年。有一天他们正在操练时，一位长官跑过来喊道：“美军给日本投了颗原子弹，战争结束了，我们可以回家了！”听到这个消息，军营里顿时一片欢腾。“从太平洋战场撤下来后，我们的部队在贵州、云南、广西、香港接受了日本人的投降。后又经台湾海峡到台北接受日军投降。”马明礼说道。

“受降时，让日本战俘全部列队站好，枪械、指挥刀等在队伍前面摆放好，翻译官给我们详细报告受降官兵人数、装备情况、弹药贮备及后勤人员情况。虽然战争期间，日本人对我们实行‘三光政策’，但我们对日本战俘很宽大，不杀他们、不搜他们的腰包。受降仪式结束后，我们给每个日本战俘发一块白手巾，让他们上军舰回东京。有的战俘从军舰上还向我们挥手致意。”老人回忆起受降的情景时充满了无限的自豪感。

日本人的飞机最可恨

当记者问及马明礼参加抗战期间，记忆最为深刻的战斗时，老人思考片刻后，讲起了在山东临朐被日军围困的窘境。

临朐北连益都、南接沂水、临沂，是连接南北的战略要地，益临路、沂临路是一条南北通途。“当时我们团被日军围了七天七夜，断水断粮断电，我们与外界几乎失去了联系，情况万分危急，日军的飞机白天不间断地在我们头上

盘旋侦察，伺机进行攻击。那些天，我们白天不敢做饭，因为只要一见炊烟，日军飞机立刻投弹轰炸，所以只有晚上摸黑做饭，有时候一天到晚一口饭都吃不上。”马明礼说，“后来部队上给我们空投食物时，日本人的高炮和飞机千方百计进行干扰。”马明礼和战友们被围困期间，部队的运输队雇了50头骡子给他们送弹药，途经一片树林时，被日军侦察机发现。侦察机飞走后，立马来了8架携带燃烧弹的日军飞机，向运输队投下燃烧弹，把弹药、骡子炸了个精光，还把树林也烧毁了。

“我们不怕日军的枪和炮，最怕他们的飞机。飞机俯冲下来时，它的两翼各有两挺机枪对我们扫射，打下来的子弹就像是用簸箕倒豆子一样！战斗最激烈时，日军的飞机把我们的工事炸毁后，我们来不及做防御工事、挖战壕，只能把战友的尸体码起来当工事，躲在尸体背后继续战斗……”说起这段经历，马明礼显得非常难过。

马明礼在部队上是一名重机枪手。据他介绍，当时7个人配发一把重机枪，2名射手，5人负责背弹药、枪管。重机枪的一个弹夹有250发子弹，一把重机枪配6根枪管。战场上，一根枪管打热了就换另一根接着打。“日军离我们远的时候，我们就点射，一见到日军的钢盔，见一个打一个！他们围攻逼近后，我们就开始扫射，并用手榴弹炸他们。”马明礼一边回忆一边给记者比划投手榴弹的动作要领。

为了方便夜间作战，马明礼他们平日训练时，被蒙上眼睛装卸枪支，熟练枪支操作。“我最快用10分钟就把机枪安装好，而且打得准，因此团长还表扬过我呢！”马明礼得意地说。

11年的苦苦等候

“那时候的人情意长。我结婚1个月就被抓走了，一走就是11年，我的媳妇把我等了11年！”虽然老伴已故很多年，但马明礼说起他善良贤惠的妻子时一脸幸福。

1938年，刚结婚一个月的马明礼被抓去当兵。到部队1年后，思乡心切的他，一病不起，排长见状后，积极帮他联系家人。正当他病重时，有一天，排长拿着一封信跑过来对他说：“找到了！找到了！”随后，排长把信念给他听。那封家书称，父母万分担心马明礼的安危，想儿心切、卧病在床。新婚妻子的娘家人听说马明礼已经战亡，所以将他们的女儿带回家……“听完信，我从病床上一骨碌爬起来，穿上军服，马上跑到照相馆，照了4张照片，给父母和媳妇的娘家人寄了过去。”家里人接到马明礼的回信后，一颗悬着的心总算放了下来。媳妇的娘家人见到照片后，得知马明礼还活着，就把媳妇送回了家。

日本投降后，马明礼所在部队被解放军收编，随后他辗转多地参加解放战争。1949年，他所在部队参加了解放上海的战斗。上海解放不久，马明礼收到了第二封家书。家书称，

十年过去了，丈夫没有一点音讯，不知是死是活，公婆体弱病重，望有生之年见儿子一面……收到信后，马明礼去找首长。首长看完他的家书后，难过地流下了眼泪，并问他：“你愿意继续留在部队，还是回家？”马明礼经过反复考虑后认为，自己不识字，而且受过伤、腿脚不便，最终，他决定回家。

随后，马明礼跟随解放军回到了临夏。“我们行军途经兰州时，解放兰州的战役已打响，当时狗娃山战役正打得激烈。”当马明礼千里迢迢回到家中，活生生地出现在家人面前时，父母老泪纵横，妻子呆呆地望着他，哽咽得说不出一句话……

回家后，马明礼一直在家种田务农，与等候了自己11年的妻子一起服侍老人，生儿育女，过着恬静而又幸福的生活。

珍惜当前的幸福生活

“能从枪林弹雨里活着回来，我很幸运。是共产党把我救活了，没有共产党我就不可能活着回家。”马明礼激动地说，“旧社会里，百姓交粮纳税养国家。现在不同了，我们的国家强大了，百姓不但不用缴粮，国家还给百姓发放各种补贴，大家不愁吃、不愁穿，日子过得很快乐。”

马明礼老人告诉记者，这些年来，各级党委、政府对抗战老兵关爱有加，逢年过节都来家里慰问，还有一些民间组织也时常来家里看望。“我现在每个月能领到245元的抚恤金，知足得很！我活了100多岁，最幸福的生活就是现在。愿我们的国家越来越强大、越来越好……”说到这里，老人眼中闪着泪光。

说到动情处，老人给记者唱起了革命歌曲《三大纪律八项注意》：

“革命军人个个要牢记，
三大纪律八项注意；
第一一切行动听指挥，
步调一致才能得胜利。
第二不拿群众一针线，
群众对我拥护又喜欢；
第三一切缴获要归公，
努力减轻人民的负担。
三大纪律我们要做到，
八项注意切莫忘记了；
……
革命纪律条条要记清，
人民战士处处爱人民；
保卫祖国永远向前进，
全国人民拥护又欢迎。”

马明礼老人一口气唱完歌曲后说：“如今的幸福生活来之不易，我们要加倍珍惜。作为一名老兵，我不能忘本，要牢记历史，弘扬伟大的抗战精神。”

铭记历史 珍爱和平

康纪信：从河州走出的抗美援朝英雄

●何发荣

临夏的初秋，阳光透过街边的槐树，在康纪信老人的客厅里投下斑驳光影。90多岁的老人坐在沙发上，胸前的3枚三等功军功章在阳光下泛着光泽，像极了他眼底沉淀的岁月。“坐，孩子！”他声音洪亮，摆手招呼我们，说吃桃子，指了指桌上的水果盘，老先生又指着搪瓷杯说：“这杯子，陪我在朝鲜待了8年，现在还能用。”杯身上“中国人民志愿军”的字样虽已模糊，却瞬间拉开了一段跨越七十余年的记忆闸门。

“14岁当兵，是我这辈子最对的决定”

聊起参军的缘由，康纪信的手指无意识地摩挲着沙发扶手，眼神飘向窗外——那里，是他1949年送别家乡的方向。“临夏解放那天，我在城门口看着解放军进城，他们背着枪，却没没坏老百姓的一根庄稼，还帮王奶奶把漏雨的屋顶修好了。”老人的声音里带着少年般的雀跃，仿佛又回到了那个改变命运的清晨。

1949年8月23日，临夏解放后的第二天，14岁的康纪信揣着两个窝头跑到蝴蝶楼招兵点。“干部说我太小，我急得直哭，拽着他的衣角说‘我能扛枪，能走山路’。”为了证明自己，